

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Н.В. Ефремовой «Когнитивно-дискурсивные механизмы создания медицинского текста (на материале произведений Н.М. Амосова, Ф.Г. Углова)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертация Н.В. Ефремовой посвящена исследованию медицинского текста, рассматриваемого как продукт дискурсивной деятельности врача-учёного.

Актуальность рецензируемой работы заключается, прежде всего, в том, что *предметом* изучения в ней выступают не частные вопросы современной теории текста, а выявление общих механизмов его создания, среди которых механизмы рождения замысла, целеполагания, оценки, внешней и внутренней диалогичности, интенциональности, интердискурсивности и др. (с. 5-6). Проблема, которую поднимает Н.В. Ефремова, актуальна и потому, что медицинский текст исследуется с позиций когнитивно-дискурсивного подхода, позволяющего получить представление о процессе речемышления автора: «рождении концепций, интенциональных истоках смыслового ядра высказывания, этапах выкристаллизации их концептуально значимого звена, вывода знаний о здоровье человека, методах лечения, диагностике заболеваний» (с.3).

Цель работы логично вытекает из обоснования актуальности исследования и состоит в когнитивно-дискурсивном анализе механизмов создания медицинского текста.

Несомненным достоинством и *научной значимостью* является то, что полученные результаты, насколько можно судить по содержанию автореферата, расширяют видение возможностей когнитивно-дискурсивного подхода к анализу медицинских текстов через описание когнитивно-дискурсивных механизмов текстообразования.

Композиционная стройность работы характеризует Н.В. Ефремову как исследователя, умеющего совмещать форму с содержанием *объекта* – научных медицинских текстов и текстов иной стилевой принадлежности на медицинскую тематику.

В рецензируемом исследовании гармонично сочетаются знания соискателя в лингвистике текста, когнитивистике, теории дискурса, лингвопрагматике, лингвистической персонологии.

Научная новизна работы состоит в рассмотрении медицинского текста как результата дискурсивной деятельности автора-учёного, в описании с позиций когнитивно-дискурсивного подхода механизмов его создания, углублении представлений о языковой личности учёного через языковые знаки, эксплицированные в его многогранном творчестве.

Практическая ценность исследования Н.В. Ефремовой, по нашему мнению, заключается в том, что его материалы могут широко использоваться в самых различных теоретических и практических курсах по

филологическим наукам, для подготовки лингвистов, переводчиков, преподавателей русского языка как иностранного.

Вместе с тем, как и любое интересное исследование, оно вызывает много вопросов, желание уточнить, глубже понять авторскую концепцию. Поскольку рассматриваемые в диссертации проблемы связаны с созданием медицинского текста посредством взаимосвязанной работы описанных механизмов текстообразования, хотелось бы более глубокой аргументации, например, в отношении взаимодействия механизмов целеполагания и оценки: как прослеживается взаимосвязь в работе названных механизмов, почему именно такая последовательность обнаруживается в этой взаимосвязи?

Научные достоинства диссертационной работы Н.В. Ефремовой не вызывают сомнений. Как следует из содержания автореферата, проведённое ею исследование является концептуально целостным, широко апробированным на научных конференциях, достаточно полно представленным в 21 публикации.

На основе изложенного можно заключить, что автореферат диссертации «Когнитивно-дискурсивные механизмы создания медицинского текста (на материале произведений Н.М. Амосова, Ф.Г. Углова) полностью соответствует п. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения учёных степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Наталия Владимировна Ефремова заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доцент кафедры русского языка
факультета подготовки иностранных
специалистов

ФГБОУ ВО «ВолгГТУ»,
кандидат филологических наук
(10.02.01), доцент

Тюменцева Елена Владимировна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Волгоградский государственный технический
университет»

400005, г. Волгоград, пр. им. В.И. Ленина, 28

Телефон: 7 – (8442) – 24 – 81 - 15

Сайт: www.vstu.ru, e-mail

rector@vstu.ru

